

В диссертационный совет 6Д. КОА-014
при Таджикском государственном
финансово-экономическом университете
(адрес: 734067, Республика Таджикистан
г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шералиева Эмомали Нуралиевича на тему: «Региональные особенности оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана (теория, методология, практика)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика

Обеспечение устойчивого развития сельского хозяйства в аридной зоне считается неотъемлемым элементом эффективности развитие региональной экономики, и во многом зависит от эффективности использования земельно-водных ресурсов и охраны региональных экосистем. Несмотря на то, что в нынешних условиях вопрос обеспечения продовольственной безопасности является не только одним из локальных (национальных) вопросов, на региональном уровне значимость данной проблемы во многом зависит от эколого-экономической эффективности аридного землепользования, и остается одним из повседневных важнейших вопросов экономического развития регионов. Потому что, именно обеспечение повседневных потребностей населения собственными продуктами питания зависит от рационального и разумного использования земельных и других природных ресурсов в аридных регионах. Опираясь на специализацию развития сельского хозяйства и региональной особенности, которые определены, как экономические территории, можно обеспечить не только продовольственную безопасность, но и в дальнейшем развивать регионы, как комплексы (кластеры) неразрывной аграрно-экономической политики. Исходя из этого, рецензируемая работа посвящена весьма актуальной в современных условиях проблеме.

В автореферате утверждается, что на основе изучения и обобщения различных подходов к понятию эффективность аридного землепользования, ее сущности и содержанию, структуре и составу определяется совокупность организационно-хозяйственных, эколого-экономических и социальных меры и экономических методов взаимодействия, которые на региональном уровне, связаны с управления земельными ресурсами, что позволяет государству обеспечивать продовольственную безопасность и уровня жизни населения.

По мнению автора, анализируя представленные мнения, следует сказать, что эффективностью землепользования понимается совокупность административно-правовых, организационно-хозяйственных и эколого-экономических мер, направленных на обеспечение экологической и продовольственной безопасности, развитие устойчивого сельского хозяйства, причем сохранение и улучшение состояния окружающей среды в этих процессах считаются приоритетными. При этом указанные меры должны оказывать серьёзные воздействия на эффективность землепользования не только с помощью земельных и других платежей, но и путем изменения системы налогообложения, введения платежей за загрязнение окружающей среды, формирование новых систем земледелия и др.

Решение указанных выше вопросов невозможно без государственной поддержки землепользования и изменения его традиционных функций в соответствии с целями и принципами устойчивого развития сельского хозяйства. И в первую очередь государству необходимо минимизировать внешние эффекты и обеспечить природоохранную деятельность с позиций правовой базы. Именно комплексное рассмотрение проблемы устойчивого развития аграрного сектора экономики, а также сочетание административно-правовых и эколого-экономических механизмов являются одной из особенностей государственного регулирования аридного землепользования.

Достижение этих целей невозможно без дальнейшего развития совокупности организационно-хозяйственных, эколого-экономических, административно-правовых и других мер, которые направлены на: осуществление государственной земельной политики; защита прав землепользователей; получение высокорентабельных сельскохозяйственных урожаев при экономическом расходовании всех ресурсов; стимулирование сохранения и улучшения агроэкосистемы в целом.

Наряду с положительными сторонами автореферата, имеется пожелание такого характера.

Было бы уместно, если автор предложил более конкретные рекомендации по формированию и перспективному развитию перерабатывающих агропромышленных предприятий в специализированных регионах, играющие весомую роль в рациональное использование аридных земель и обеспечение население региона продуктов питания.

Однако, высказанные пожелание по данному исследованию носят частный характер и не снижают достоинств данной научной работы.

В целом, работа выполнена на достаточно высоком уровне, представляет собой законченное исследование важной проблемы для республики и его исследуемого региона и содержит новые научные

положения и методологические подходы к решению заявленной проблемы, что дает основания для вывода о том, что данная работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к докторским диссертациям. Её автор Шералиев Эмомали Нуралиевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика.

Доктор экономических наук,
профессор, Ректор Международного
университета туризма и
предпринимательства Таджикистана



Асрорзода У. С.

Подпись У.С. Асрорзода заверяю:
начальник управления кадров и спецчасти
МУТППТ



Джураев Ш.Н.

Адрес: 734055, Республика Таджикистан
г. Душанбе, проспект Борбад 48/5
Телефон: (+992 37) 2348802
E-mail: dsx_ips@mail.ru
Сомона: <http://www.iutet.tj>

